

在英國宣教的日子

劉黎少清

作者一家



引言

曾經聽到這樣的一句話：「作宣教士真的很偉大啊！他們的頭上有光環！」這未免把宣教士神化了！我們當了宣教士十年，沒有發現自己頭上有甚麼光環，也沒有甚麼特異功能；我們只發現慈愛的主不斷陶造我們的生命。我們是個普通的人，是蒙恩的罪人，但慈愛的主呼召我們去收祂的莊稼，我們不配選擇自己的路，只願意順服祂的帶領，跟隨祂的腳踪行——往普天下去，傳福音給萬民聽。

一、蒙召的經過

我本是一名護士，外子是一間教會的牧師，有兩個可愛及乖巧的女兒，在香港過著幸福、安穩的生活。但2000年時，主卻透過不同的感動來呼召我們作宣教士，我們便憑著信心回應主的呼召：「我在這裡，請差遣我！」當時，我們還沒有明確的事奉群體，外子便建議我們先學習關心宣教士，積極地為他們禱告，也將我們宣教的心志與人分享。2002年，我們收到從英國來的邀請，外子的同學夫妻二人在倫敦作宣教士，他們分享英格蘭北部利市極需要支援，希望我們能往英國一行。但當我收到這邀請後，心裏很納悶，宣教不是去一些落後、貧窮的國家嗎？英國是一個發達國家，又是一個基督教國家，也差派很多宣教士到世界各地宣教，沒有理由去英國宣教吧！但外子提醒了我，天父才是差遣的主，我們要到甚麼地方，服侍甚麼群體，主權都在天父手中，因此我們一家便應邀往英國作兩

星期的生活體驗，也靜候主對我們說話。

我們先到達倫敦友人家稍事休息，便北上利茲市探訪，希望透過三日兩夜的接觸，與他們分享，也認識他們的需要。這是個華人的團體，名為約克郡宣道團契，由數名熱心的肢體來維持，會眾多為婦女。他們慶幸得到附近曼徹斯特宣道會的支援，每月維持兩次週六的聚會。弟兄姊妹待我們十分熱情，也積極地分享利市華人的需要，我們都用心聆聽，也為他們向神仰望，求神打發合適的牧者去牧養他們。離開的前一天，他們帶我們遊覽利茲市，一幅幅令人心痛的圖畫活現眼前。百年歷史的古老教堂，有些被改變成為社區會堂，有些出售，有些成為荒廢的墓園，更有些改變成為夜總會——英國教會竟荒涼如此！這樣，有誰會來關心這些華人呢！

回到倫敦後，友人帶我們參觀農場，有吃有玩，我們當然非常投入。外子是個愛吃之人，當然最為興奮。但當他蹲下身來採摘草莓時，神讓他看見一個特別的景象——熟透的草莓掉在地上被遊客踐踏，就像一條血紅的地氈。外子呆在那裏禱告神，求神指教他要學習的功課。天父讓他想起利茲的華人，他們極需要福音的信息，他們若沒有認識神而離世，就像這些被人踐踏的草莓一樣，埋在地下，被人遺忘，也得不到永生的福氣。回港後，我們經過一個月的禱告，求神堅定我們的心志，賜下愛靈魂的心。經過兩年的準備，2004年8月，我們帶著眾肢體給我們的祝福，一家四口來到英國，要將基督的愛和服侍帶給利茲市及約克郡的華人。

二、文化的衝擊

1. 言語的適應

我們服侍的群體大都是操粵語的華人，也有操普通話的大陸同胞，這兩個語言對我們都沒有構成

任何困難。但生活在英國，日常生活要用英語，這才是我們的挑戰。來英國之前，我們對自己的英語能力滿有信心，確信能應付一般日常生活的事情，可是，香港說的是「美式」英語，而利茲市位於英國的約克郡，居民的英語大都帶著濃厚的約克郡口音，我們頓成了「啞巴」和「聾子」。幸好還可以用眼睛看，生活大體能勉強應付，但由語言產生的笑話卻數之不盡。

曾有一次，女兒在學校跟同學閒聊時，突然有人喜孜孜地捉著女兒的手大聲說：「What a small ham!」女兒聽後感到十分困惑，為何我的手變成了火腿？大家都很餓吧！又有一次，在冬天的一個寒夜裏，我們剛從火車站出來，一家四口跳進一輛計程車，把地址告訴了司機，便等待著他開車。但他坐在那裏，沒有任何反應，我們便大聲再將地址說一遍，他還是不動。我們正感到納悶之際，他從司機座位走出來，繞過車頭，然後打開左邊後座的車門(英國是右軚的)，大聲地用他的英語說：「If you don't know English, I can't help you!」我們被氣得七孔冒煙，但還是耐著性子，把地址寫在紙上給他看。幸好，他看懂我們所寫的，然後很滿意地開車，否則我們便要流落街頭了。

2. 生活的適應

我們除了適應表層的衣、食、住、行外，更深層次的價值觀、道德觀、待人接物的態度都帶給我們很多衝突。例如開立銀行賬戶，經過三四次才清楚交代所需要的文件，花了一個月才完成手續。又例如申請安裝煤氣錶，用電話談了半天，轉了幾個部門，最後的結果是你家中還未安裝電話線，下次再申請吧！要知道電話費多昂貴，時間又有多寶貴！類似的事件很多很多，只因為英國人生活的態度是「慢著，不用急！」有一個很有趣的經歷，是我們在香港無法想像的。那天，我們坐公車到市場，因為要省錢，所以在非繁忙時間才出門。當公車駛至一個小市集時突然停下來，我們正懷疑是否機件出現故障，只見那司機施施然地下車，往一間咖啡店走去，不久，帶著一杯咖啡及一份報紙走出

來。我們滿以為他買了東西後便會開車，不料，他竟坐在司機位上悠閒地喝咖啡，看報紙。我們很無奈地看看其他乘客，他們似乎都習以為常，耐心地等待，我們也只好乖乖地坐著。忍耐的功課就這樣一點一滴地學會了！

3. 事奉的適應

在香港，人口密集，出門所遇的都是膚色相同、語言相同的人。利茲市座落在英格蘭北部約克郡，雖然風景優美，但華人的生活卻並不是想像中的悠閒和舒適。華人散居區內各處，連偏遠的小鎮也有他們的踪影，大都經營餐飲業，專業人士較少。他們非常歡迎教會、牧者前去探訪。

有一次，外子應邀去探訪一個在偏遠地區開餐館的家庭，主人年老的母親一看到訪客便喜極而泣，一坐下便訴說著他們多年來的辛酸、無奈：生活枯燥，心靈乾枯，很久沒有看見其他中國人。他們為口奔馳，一家人相依為命，極需要支援，更需要耶穌來改變生命。外子先邀請姊妹們獻唱福音粵曲，老人家很感動，眼淚不斷地流出來，因為實在很久沒有華人來探望她。簡述福音後，便誠心為她和家人禱告。可是，我們不能承諾些甚麼。看著他們渴求的眼神，外子的心在淌淚，默默無言地禱告神說：「要收的莊稼多，作工的人少，求主打發工人收祂的莊稼！」

每一個來到利茲的華人都擁有他們的「夢」，為了理想而離鄉別井，期望著美好的未來。來自順德的廚師希望一家三口在利茲市能賺到更多的錢，也希望有更好的生活；但刻板、沉悶的工作令他感到無奈，言語不通令他舉步艱難，僱主克扣工資令他氣憤，每天都在不安、憤怒中渡過。但我們的主是憐憫人的，他在困境中遇見慈愛的主，他知道惟有主才是最公義的，惟有天上的福氣才是永恆不變的，他的生命因而變得踏實和有盼望，成為利茲宣道會第一個信主的廚師。

來自中國南部的「過埠新娘」又是另一個故事。她生於貧窮的鄉村，自小生活在貧困和無人關愛之中。婚後來到英國，她渴求丈夫的愛，也希望



作者一家出發到英國宣教時的差遣禮

過些飽足、安逸的生活。不料，丈夫工作繁忙，無暇理會她的需要，加上婆媳糾紛、語言不通，又沒有朋友、沒有支援，每天以淚洗面，怨天尤人，最後得到了抑鬱症，甚至有尋死的念頭。但慈愛的主親自尋找她。她偶然在電視上看到「恩雨之聲」的節目，發現這個世界原來有一位真神，祂能改變人的生命，於是請求別人帶她到教會去，認識了神，也透過學習聖經、禱告，生命得到改變。她從此不再自卑，不再怨天尤人，靠著主充滿希望地面對每一天。

這些經歷，在香港牧會時很少遇見，娓娓道出的只是少數例子，所見到的只是冰山一角。作為宣教士的我們，有幸能在他們的生命中見證福音的大能，見證主的慈愛、信實，這一切都是神親手所施的恩典，我們只是在旁拍掌、歡呼，完全沒有可誇之處。

4. 學生的需要

除了華僑的工作外，中國留學生事工也是我們事奉的另一個重點。利茲市有兩所大學，每年都吸引5,000-6,000名的華人留學生；他們有的要拿個海外學位來光宗耀祖，有的是逃避國內「填鴨式」的教育制度；更有些是在國內生活腐敗，父母惟有將他們送往國外，免得他們敗壞家聲。而從香港來的，大都是公務員子弟，到英國留學有政府資助；又或是考不上香港的大學，到外地留學見識一下。無論他們懷著甚麼原因前來，我們都希望接觸他們，關心他們，與他們分享福音。

每年的9月是我們的迎新月，我們會透過派單



2010年在作者家中聚會，有年青學生也有成年人

張，個人傳遞的方式邀請大學生前來聚會。我們也會透過不同的節日活動來吸引他們，例如中秋賞月晚會、英國的烽火節晚會、聖誕聯歡會、農曆新年聚會等。無論用何種方式，我們只有一個目的，就是將福音的種子種在他們的心田上，希望有一天能夠開花結果，他們能得到這豐盛的生命。感謝天父的帶領和祝福，這十年間我們接觸了很多大學生，每當他們決志信主，我們便刻意栽培他們成為主的門徒，承接傳福音的棒，將福音帶回去給未信的家人和同胞；未信主的，我們繼續以基督的愛來服侍他們，希望福音的種子有一天能在他們心裏生長。

三、家庭的祝福

1. 夫妻的關係

在香港的時候，我們夫妻各自忙碌，各有精彩的活動，相聚的時候並不多。但在英國，每週七天，每天廿四小時全天候接觸，衝突難免產生。我是個急性子，加上護士的專業訓練，凡事都以「快、狠、準」為原則；外子天性樂觀，凡事都要慢慢思考清楚才去做，所以在配搭事奉時，難免擦出火花。但最嚴重的衝突則是在生活的適應上。就以駕駛汽車為例，我們都在香港考得駕駛執照，卻從沒有獨立駕駛。來英買了汽車後，每天都一起練習駕駛。本以為有伴駕車是件樂事，心情也安穩些，不料卻是吵架的導火線。每次開車的時候，坐在司機位旁邊的那一位，自然會將自己升格為教車師傅，多言多語，指那個彎轉得不好、太慢轉波會浪費能源、轉線沒有打燈等等，而且往往是得勢不

饒人！有一次，大家都氣得不得了，打算把汽車停在安全的地方，實行吵個飽！但當我們安靜下來，一起禱告時，神讓我們看到自己的過錯，於是彼此認罪，一起悔改。最後，我們達成共識，若非與生命攸關的問題，嘴巴便要合起來，不得干擾別人。夫妻一起事奉，最重要的還是彼此包容、互相忍耐、以恩慈相待，並且要快快的聽，慢慢的說，慢慢的動怒，真是一生也學不完的功課。

2. 女兒的成長

作為宣教士的子女，大都在不願意的情況下，被父母拉著到宣教工場的，對她們而言，宣教絕不是一件樂事！剛抵英國，大女兒13歲，小女兒12歲，都正值初中階段。感恩的是，她們可以入讀本地中學，不用與我們分離。但第一年的學校生活卻是她們的夢魘，每天放學回家都會哭，不是姊姊便是妹妹。看著她們哭，我的心也在哭。我不禁問神，我們是否決定錯了？是否應該將她們留在香港？但主對我說：「我的恩典夠你們用，我的能力在人的軟弱上顯得完全！」哭訴的事情多得不可勝數，但最心疼的是有一次大女兒無故被同學掌摑。我們從來沒有體罰她們，這次真是「打在兒身痛在

娘！」感恩的是，學校很快便妥當地處理了，沒有給她們帶來心理陰影。但她們卻常常投訴說：「你們多好，每天都在家上班，我們可要每天對著那些頑劣的同學啊！」為了支持她們上學，每天上學前，我與外子都與她們一起禱告，然後送她們上校車。我們要讓她們知道，爸媽的保護很有限，惟有我們的天父無處不在、無所不能、無所不知。就是這樣，她們與天父的關係便慢慢建立起來，也建立了自己的信仰，再不是靠父母來認識神，而是她們自己親自經歷神。天父待我們真好！

結語

以上所述的都是我們一家在宣教工場的點滴，要述說神的恩典還有很多！我們只希望透過這真實的分享，讓讀者明白天父才是工場的主，天父才是最偉大！也願讀者能反思自己的生命，在傳福音的事能盡一己的本份，無論是傳遠處的福音，或是傳近處的福音，願主常見我們的忠心！

（作者與夫婿劉少棠牧師在英國利茲市宣教，牧養教會）